Do czego to stuzy?

Jak wskazuje nazwa, przyrzad stuzy do regu-
lacji poziomu cieczy — Scislej: cieczy prze-
wodzacych prad, czyli wszystkich zawieraja-
cych wodg. Modut moze wspdtpracowac
z dowolnymi elementami wykonawczymi:
pompami, elektrozaworami, itp.

Przyrzad ma dwa niezalezne obwody
i dwa elementy wykonawcze (przekazniki).
Jeden tor stuzy do biezacej regulacji, drugi
ma pelni¢ swoje zadanie tylko w sytuacjach
awaryjnych.

Duza zaleta regulatora jest fakt, ze na
elektrodach pomiarowych wystepuja prze-
biegi zmienne, co zapobiega elektrolizie
i niszczeniu (korozji) elektrod.

Dwie sposrédd trzech elektrod wyznacza-
ja poziomy maksymalny i minimalny cie-
czy. Trzecia elektroda okresla poziom awa-
ryjny (zbyt wysoki albo zbyt niski). Prze-
kroczenie tego poziomu awaryjnego wiacza
sygnal alarmowy, by obstuga mogta podjac
stosowne dziatania.

Jak to dziata?

Zasade dziatania jednego czujnika (w duzym
uproszczeniu) ilustruje rysunek 1. Przewo-
dzaca ciecz (np. woda w zbiorniku) potaczo-
na jest z masg uktadu. Na elektrode A poda-
wany jest przebieg zmienny. Gdy elektroda
nie jest zanurzona, przebieg zmienny prze-
chodzi przez rezystor Ra na wejscie inwerte-
ra. Przebieg zmienny na wyjsciu inwertera
powoduje szybkie roztadowanie kondensato-
ra Ca przez diod¢. Czas tadowania Ca przez
Rrjest dos¢ duzy, znacznie wigkszy niz okres
generatora, wiec gdy elektroda nie jest zanu-
rzona, na kondensatorze C, utrzymuje si¢
stan logiczny niski.

Gdy natomiast elektroda A jest zanurzona,
mata rezystancja wody powoduje zwarcie sy-

gnatu zmiennego do masy. Na wejscie inwer-
tera podawany jest potencjatl masy — stan ni-
ski. Na wyjsciu inwertera utrzymuje si¢ stan
wysoki, a wigc takze na kondensatorze Ca
utrzymuje si¢ stan wysoki.
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Prezentowany uktad ma trzy takie tory
1 trzy czujniki. Schemat blokowy urzadzenia
pokazany jest na rysunku 2. Elektrody
A i B wyznaczajg poziom maksymalny i mi-
nimalny. Réznica miedzy tymi poziomami
nie powinna by¢ mata, poniewaz pompa czy
zawOr bedg sie wiaczaé zbyt czesto.

Gdy poziom cieczy opadnie ponizej elek-
trody B, przerzutnik RS zostanie ustawiony
i zadziala przekaznik S1, ktéry na przyktad
wlaczy pompe. Cho¢ impuls z elektrody
B bedzie niezbyt diugi, jednak przerzutnik

Rys. 2 Schemat blokowy

nadal bedzie ustawiony przez czas, gdy po-
ziom wody bedzie wzrastat. Dopiero gdy zo-
stanie zanurzona gérna elektroda A, przerzut-
nik zostanie wyzerowany, a pompa wytaczo-
na. [ znéw, cho¢ sygnat zerujacy z elektrody
A moze by¢ krétki, przerzutnik pozostanie
wyzerowany az do czasu, gdy poziom cieczy
spadnie ponizej elektrody B.

Niezalezny tor z elektrodg C moze by¢ wy-
korzystany do sygnalizacji awarii: zbyt wyso-
kiego lub zbyt niskiego poziomu ptynu. Toru
z czujnikiem C nie warto wykorzystywa¢ do
normalnej regulacji, poniewaz przekaznik S2
wlaczany bylby bardzo czesto i na bardzo krét-
ko, co nie byloby korzystne dla jego stykow.

Schemat ideowy pokazany jest na rysunku
3. Uktad jest zasilany z sieci za posrednictwem
stabilizowanego zasilacza z elementami TR1,
Ul, dajacego napiecie 12V. Bramki U2A,
U2B tworzg generator przebiegu prostokgtne-
go. Czestotliwos¢ nie jest krytyczna, wynosi
okoto 1kHz (0,5...4kHz). Szes¢ inwerterow
uktadu U3 pelni role wzmacniacza. Sygnat
z wyjscia wzmacniacza podawany jest na elek-
trody A...C przez rezystory R3, R4, R17. Nale-
zy zwrdci¢ uwage, ze kondensator C10 i rezy-
stor R16 powoduja, ze na elektrodach wyste-
puje przebieg zmienny, ktérego sktadowa stata
wynosi zero. Brak napiecia statego i stosunko-
wo duza czestotliwos¢é pracy zabezpieczajg
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bieg nie moze by¢ podany bez-

posrednio na wejscie inwertera,
bo jest, méwigc obrazowo, ob-
nizony i nie spowoduje reakcji
inwertera. Aby przywrécié wia-
Sciwe poziomy, zastosowano
obwody C4R5D6, C5R6D7

go zjawiska elektrolizy.
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oraz C11R18D12. Rezystory R7, RS, R19
chronig wejscia inwerteréw przed ewentualny-
mi silnymi zaki6ceniami, ktére mogtyby si¢
zaindukowaé w sondach i przewodach. Chetni
mogg si¢ zastanowi¢ samodzielnie, czy diody
D6, D7, D8 bytyby potrzebne, jesli stale czaso-
we R5C4, R6CS5 oraz R18C11 bylyby znacznie
krétsze niz okres generatora. Jak wygladatyby
wtedy przebiegi na wejsciach inwerterow?

‘Wzmacniacz z uktadem U3 jest konieczny.
Chodzi o to, by obwody wspétpracujace z elek-
trodami nie obcigzaly generatora. W skrajnym
przypadku, gdy wszystkie trzy elektrody sg za-
nurzone, wyjscie wzmacniacza U3 jest obcig-
zone rezystancja okoto 1,2kQ. Z takim obcig-
zeniem mogiby sobie poradzi¢ wzmacniacz
z bramkami U2A, U2B, zasilanymi napigciem
12V. Nalezy si¢ jednak liczy¢ z tym, ze w nie-
ktorych zastosowaniach czutos¢ okaze sie zbyt
duza, i by ja obnizy¢ trzeba bedzie zmniejszy¢
wartos¢ rezystoréw R3, R4, R17. Wypadkowa
rezystancja obcigzajaca (réwnolegte potaczenie
R3, R4, R17) mogtaby uniemozliwi¢ pracg ge-
neratora. Aby wykluczy¢ taka ewentualnosc,
zastosowano bufor U3.

Dziatanie obwodéw czujnikéw opisano
weczeshiej, przy omawianiu rysunku 1. Nalezy
zauwazy¢, ze sygnat z elektrody B jest dodat-
kowo negowany przez inwerter U4D. Przerzut-
nik RS zbudowany z bramek U2C, U2D reagu-
je na stan logiczny wysoki, czyli w spoczynku
na obu wejsciach powinien by¢ stan niski.
Aby tak bylo, elektroda A powinna by¢ za-
wsze umieszczona wyzej niz elektroda B.

Obwody opdzniajace R11C8 i R12C9 eli-
minujg zaklécenia zwigzane na przykiad
z rozpryskami cieczy czy falowaniem.

Uwaga! W praktyce nigdy nie bgda stoso-
wane obydwa rezystory R13 i R14 -
wlutowany bedzie tylko jeden z nich. Takie
proste rozwigzanie pozwoli tatwo wybrac tryb
pracy przekaznika: czy ma si¢ on wiaczaé, gdy

Rys. 3 Schemat ideowy

poziom cieczy spadnie ponizej elektrody B,
czy gdy wzrosnie powyzej elektrody A.

Podobnie jest z rezystorami R22, R23 —
zastosowany zostanie tylko jeden z nich,
w zaleznosci, czy “awaryjna” elektroda C bg-
dzie umieszczona powyzej elektrody A (sy-
gnalizujac przepelnienie), czy ponizej elek-
trody B (sygnalizujac niedopuszczalne obni-
Zenie poziomu).

Cigg dalszy na stronie 111

Wykaz elementéow
Kondensatory:

L 33nF
C2 2200pF/25V
B8 100yF/16V
C4C5C11 ... 100nF
C6C7,012 oo 220nF
C8,C9,C13 ..o 470nF
C10 o 22uF/16V
ClAd . 100nF ceramiczny
Rezystory:

3 22k
R2 10kQ
R3RARIBRIZR22 ......covviiieeiiiin 47kQ
RG-RBRIBRI9 ........covviviiiiiiiiinnns 330kQ
RORIOR20 ... .o 51kQ
RITRI2ZR21 ... . MQ
RIS 330Q
RIG ..o 100kQ
R14,R23 .................. nie montowa¢ — patrz tekst
Potprzewodniki

DID3-D5 .ot 1N4001
D2 LED
DB-D13 oot 1N4148
S1,82 o RM81 12V
TIT2 BC548
Ul o LM7812
U2 4001
UBUA .o 40106
Inne

TRY o trafo TS 6/40
Yl piezo z gen. 12V

u1
LM7812
3

) c7 uap
40106 220n I 40106

vac C12 C13
40106 220n 470n
40106
00
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Chodzi o to by w spoczynku brzeczyk
piezo nie pracowal, a byt wiaczany tylko
w przypadku awarii.

Montaz i uruchomienie
Uktad mozna zmontowacé na plytce drukowa-
nej, pokazanej na rysunku 4. Cho¢ ptytka
wyglada na gesto upakowana, montaz nie jest
trudny. Nalezy go zacza¢ od zaznaczonych na
plytce zwor, a nastgpnie lutowac kolejne ele-
menty, poczynajac od najmniejszych.

Ciqg dalszy ze strony 99

Nalezy wlutowaé tylko po jednym ele-
mencie sposréd R13, R14 oraz R22, R23,
w zaleznosci od potrzeb. Po zmontowaniu
transformatora trzeba jeszcze wykonac¢ prze-
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Rys. 5

wodem izolowanym dwa polaczenia migedzy
zaznaczonymi punktami X-X oraz Y-Y.
Uktad zmontowany ze sprawnych elemen-
téw nie wymaga zadnego uruchomiania i od
razu powinien poprawnie pracowaé. Mozna go
sprawdzi¢ w uktadzie pokazanym na rysunku

5, przy czym przycisk dotaczony do punktu
B powinien by¢ normalnie zwarty (NC).

W praktycznym uktadzie pracy elektroda
A musi byé umieszczona wyzej niz elektroda
B. Elektroda C jest niezalezna i moze byc¢
umieszczona na dowolnej wysokosci.

Zamiast podanego transformatora TS6/40
mozna wykorzysta¢ inny, byle tylko zagwa-
rantowal potrzebne napigcie i prad. Mozna
tez wykorzysta¢ gotowy zasilacz wtyczkowy
12V 250mA.

Elektrody powinny by¢ wykonane z mate-
riatu, ktéry nie zardzewieje w wodzie.

Jesli ktos koniecznie chcialby wykorzy-
sta¢ do regulacji tor z jedng elektroda, czyli
wykorzysta¢ elektrode C, powinien rozwa-
zy¢ potrzebe zwigkszenia pojemnosci C13,
aby przekaznik nie wigczal si¢ zbyt czesto.
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Gdyby ktos chciatby zmieni¢ czutosé
czujnikéw, moze zmienia¢ warto$¢ rezysto-
row R3, R4, R17 w szerokich granicach
680Q...100kQ.

Jesli uktad miatby pracowa¢ w trudnych
warunkach, na przyktad w atmosferze wil-
gotnej, nalezy go starannie zabezpieczy¢ za
pomocg zalewy silikonowej a przynajmniej
dobrego lakieru izolacyjnego.

W kazdym przypadku ptytka musi byc
umieszczona w obudowie, zapewniajacej
odpowiedni stopiet ochrony.

Jerzy Czestochowski
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